



强信心 稳增长 促发展

——代表委员畅谈改善社会预期提振发展信心

稳进之势成乱之源

过去一年,我国经济发展遇到国内外多重超预期因素冲击。面对新的下行压力,党中央果断应对、及时调控,靠前实施既定政策举措,坚定不移推进供给侧结构性改革,出台实施稳经济一揽子政策和接续措施,推动经济企稳回升。

可以说,稳中求进,这既是过去中国经济攻坚克难依然稳健向前的轨迹之“形”,也是未来中国经济全面复苏行稳致远的长期之“势”,更是世界看好中国、中国笃定前行的信心之“源”。

稳进之“势”体现在经济总量稳健增长。过去一年,我国经济总量达121万亿元,迈上新台阶,在世界经济体量排名靠前的主要经济体中增速领先;CPI月度涨幅始终低于3%,全年上涨2%;实际使用外资按可比口径比上年增长6.3%,高技术产业使用外资较快增长……中国经济的表现有力回应了那些“看空”论调,体现了发展的底盘之稳、基础之牢、韧性之坚。

稳进之“势”体现在发展质量稳步提升。高质量发展是新时代中国经济社会发展的鲜明主题,5年来的成绩单即是这一主题的生动注脚。经济结构进一步优化,高技术制造业、装备制造业增加值年均分别增长10.6%、7.9%,数字经济不断壮大,新兴产业新业态新模式增加值占国内生产总值的比重达到17%以上;区域协调发展战略、区域重大战略深入实施,常住人口城镇化率从60.2%提高到65.2%,乡村振兴战略全面实施。完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,中国经济日益展现盎然生机。

稳进之“势”体现在开局向好百业复苏。“卯”足干劲拼经济,人勤春早百业兴。新春开工至今,神州大地处处洋溢着干劲与活力,重大项目集中开工,经贸包机出海招商,线上线下求才招聘,春耕备耕抢抓农时,商场景区人头攒动……一个蓄力复苏、实干奋进的中国,一个满弦拉弓、踏春而行的中国,一个热气腾腾、信心满满的中国,正以奋发进取、行而不辍的姿态跑出经济复苏的加速度。

奔跑向前的脚步不会停止。今年政府工作报告一系列新目标、一项项新举措,勾勒出经济社会发展的新走向。国内生产总值增长5%左右;城镇新增就业1200万人左右,城镇调查失业率5.5%左右;居民消费价格涨幅3%左右;居民收入增长与经济增长基本同步……这一系列数字,做着国计民生的“加减法”,算出美好生活的“明白账”。无论是“多渠道增加城乡居民收入”,还是“解决好新市民、青年人等住房问题”,抑或“支持小微企业和个体工商户发展”,字里行间都回应着人民期盼。

在看到发展成就的同时,我们也清醒地认识到,我国仍然是一个发展中大国,目前经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,外部环境不确定性加大。但我们更要看到,中国经济韧性强、潜力大、活力足的特点没有改变,长期向好的基本面没有改变,支撑高质量发展的要素条件没有改变,我们始终有抵御各种风险挑战的底气,有阔步新征程、续写新荣光的信心。

春风浩荡,触目皆新;精彩中国,值得期待!

洪杰委员——

纾困减负增添底气

本报记者 贺浪莎

有感触。

洪杰委员表示,对于消费者来说,预期经济稳定向好,收入持续增长,就敢消费,从而带动社会总需求提升;对于企业来说,预期好、信心足,就会加大投资,增大社会供给。虽然预期和信心看不到、摸不着,但对居民和企业的消费与投资行为产生重大影响,进而影响社会总需求和总供给。如今,我国经济实力实现历史性跃升,经济总量稳居世界第二位,经济社会发展取得举世瞩目的成就。通过持续简政放权,优化企业营商环境,深入推进减税降费,2022年释放了超4万亿元税收红利,这都是我国经济社会发展

的底气所在。

“信心比黄金重要。”洪杰委员说,党的二十大重申“两个毫不动摇”和鼓励民营经济发展壮大的表述,催人奋进,极大激发了民营企业的发展信心。他建议,下一步,在全面落实好“两个毫不动摇”和鼓励民营经济发展壮大政策的同时,注重保持政策的稳定性,增强政策的透明度和可预期性;进一步降低企业税费负担,落实好国家税收优惠政策,提升税务服务水平;持续优化公平竞争的市场环境,比如将更多民营企业纳入地方政府、央企、国企集采库,进一步打开民营企业成长空间。

习近平总书记去年底召开的中央经济工作会议上强调,2023年经济工作千头万绪,需要从战略全局出发,抓主要矛盾,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,抓住重大关键环节,纲举目张做好工作。“信心是企业发展的预期,信心源于稳定的预期。我创业20余载,特别能体会好的政策措施对提振企业和企业家信心极为重要。”全国政协委员、三棵树涂料股份有限公司董事长洪杰对此深

滕树静委员——

真招实策稳定预期

本报记者 李华林

对国企民企平等对待的要求落实下来,促进市场规则更加公正透明,营造稳定可预期的经营前景,让民营企业专心谋发展;另一方面要处理好监管与市场的关系,继续深化“放管服”改革,简化企业相关审批程序,提高政府部门工作效率,为民营企业大胆创新创业、转型升级创造更加便利的条件。

“工商联是民营企业之家,要把服务民营企业发展放在前面。”滕树静委员表示,要充分发挥工商联的作用,加强对民营企业家的正确引导。通

过组织多类型教育培训活动,讲清楚当前面临的形势任务、党中央的大政方针,推动经济运行整体好转的有利条件和光明前景,引导民营企业正确认识时与势、辩证把握危和机;要用更多务实举措为民营企业解难题、办实事,通过深入调查研究,积极建言献策,推动各类助企纾困政策落地落实,助力民营企业渡过难关。此外,还应持续搭建各类政策、融资、创新、人才、法律等平台,促进政企有效沟通协商,形成帮助民企排忧解难的合力。

“民营经济是推动经济社会发展不可或缺的力量。”

全国政协委员、湖南省湘西土家族苗族自治州工商联主席滕树静说,当前经济社会发展面临诸多困难挑战,世界经济和贸易增长动能减弱,国内经济恢复基础尚需巩固,进一步提振民营企业发展信心,稳定民间投资和民营企业发展预期,对促进经济高质量发展具有重要意义。

信心从何而来?滕树静委员认为,关键在于为民营企业创造公平竞争、竞相发展的营商环境,用真招实策提振市场预期。

滕树静委员表示,营商环境是市场经济的培育之土,要进一步优化营商环境,真正解放生产力,提高竞争力。一方面要坚持法治思维,从制度和法律上把

徐冠巨代表——

加快转型应对挑战

本报记者 吴佳佳

面临着前所未有的机遇。”徐冠巨代表表示,今年政府工作报告提出,切实落实“两个毫不动摇”,依法保护民营企业产权和企业家权益,鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。这释放出支持民营企业发展和民营经济发展壮大的坚定立场和明确信号。

目前,各地都在以更务实的举措为民营企业解难题、办实事,助力民营经济稳预期、提信心。“以浙江省为例,浙江多次召开民营经济发展大会,对

支持民营企业高质量发展进行总动员;先后制定出台5轮政策文件,为经营主体减负超过4000亿元;各级领导干部走进企业,靠前服务,让企业在转型升级关键期得到实实在在的支持。下一步,民营企业应抓住契机完成转型升级,正确对待环境变化,主动转变角色,聚焦主业,提高企业核心竞争力。政府也要主动作为,深化构建亲清政商关系,更好服务民营企业发展。”徐冠巨代表说。

“在百年未有之大变局下,全球产业链、供应链重构对民营企业带来冲击,民营企业自身也进入转型升级新阶段。”全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨认为,进一步提振民营企业发展信心,对促进民营经济高质量发展具有重要意义。

徐冠巨代表介绍,传化物流打造的货运网系统数据显示,今年以来,除去春节假期因素,2月份相较1月份,全网平台订单量上升37.4%,订单额上升50.6%,并还在呈现上升趋势。物流行业被视为经济运行的晴雨表,从物流数据变化可以看出,当前经济活力和消费需求正在强劲恢复。

“民营经济面临着困难和挑战,也正

董明珠代表——

敢打敢拼敢于胜利

本报记者 张倩

电器时作出“加快增强自主创新能力和实力”的重要指示。多年来,格力电器牢记总书记嘱托,通过创新实现自主掌控核心技术,在高质量发展之路上赢得先机。如今,格力已拥有37项国际领先技术,申请专利突破10万件,格力电器在工业制造、新能源等板块也取得了突破性进展,多元化战略进入稳健提升期。

董明珠代表表示,不断传承进阶的自主创新能力,是在困难和挑战面前敢打敢拼、敢于胜利的强大支撑和关键力量。企业家要始终心怀“国之大者”,企业发展也应与国家重大战略同频共振,要坚持用创造让世界认识中国,让中国制造走向全世界。“每一个奋发有为的企业都对未来发展抱有信心。”董明珠代表说。

今年政府工作报告提出,推进科技自立自强,紧紧依靠创新提升实体经济发展水平。全国人大代表、格力电器董事长董明珠对这一表述感触颇深。她表示,党的十八大以来,党中央把知识产权保护工作摆在更加突出的位置,出台系列决策部署,促进知识产权事业不断发展,走出了一条中国特色知识产权发展之路,中国正在成为制度完备、体系健全、环境优越的国际知识产权保护高地。公平公正、开放透明的法治和市场环境,进一步增强了企业的信心,激发了创新的积极性。

董明珠代表说,创新是引领发展的第一动力,企业要坚持走自主创新的道路。习近平总书记在2018年视察格力